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Сучасний етап розвитку вітчизня-
ної освіти характеризується 
актуалізацією ролі мистецьких 
дисциплін у процесі станов-

лення духовної особистості, що вима-
гає пріоритетної уваги до формування 
світогляду молодого покоління людей, 
їх ціннісних орієнтацій, здатності до 
самопізнання та самореалізації особи-
стості в різних видах творчої діяльності.

Саме цілісність сприймання культур-
ного простору в його багатогранності й 
художній образності є головною метою 
мистецьких уроків у школі: сприйман-
ня і пізнання художніх (музичних, об-
разотворчих) творів розвиває худож-
ньо-образне мислення, стимулює уяву, 
фантазію, емоційно-чуттєву сферу.

Візуалізація картини світу через 
художній продукт (живопис, графіка, 
декоративно-прикладне мистецтво, лі-
плення) – це засвоєння одного з видів 

знакової діяльності (образотворчості), 
в якому виражені особливості зоро-
вого сприйняття та уявлення, розвитку 
мислення і ставлення до дійсності, що 
виявляється в руйнуванні шаблонів 
графічних побудов відповідно до ново-
го досвіду (В. Мухіна) [5, с. 45].

Візуалізація – це якість людської 
свідомості; уявне створення картин, 
малювання подій, образів, відтворення 
відчуттів. Завдяки цій специфіці забез-
печується можливість особистості вира-
жати своє ставлення до навколишнього 
світу в уявних образах. 

Методи візуалізації широко засто-
совують у сучасному навчально-вихов-
ному процесі в загальноосвітній школі, 
хоча про вплив на здатність дитини 
створювати уявні образи та про засо-
би цього впливу заговорили ще кілька 
століть тому. Так, наочність як принцип 
навчання ввів у педагогічну теорію і 

практику Я. А. Коменський, вважаючи 
її джерелом накопичення знань. Його 
послідовник Песталоцці вбачав у на-
очності засіб розвитку здібностей і ду-
ховних сил дитини, хоча й зазначав, що 
не всяка наочність є джерелом знань і 
розвиває дитину. Свого часу К. Ушинсь-
кий твердив, що застосування наочних 
матеріалів відповідає психологічним 
особливостям дітей, які мислять «фор-
мами, звуками, фарбами, відчуттями»; 
підкреслював переваги наочного нав-
чання і визначав його як навчання, що 
будується не на далеких від дійсності 
уявленнях і словах, а на конкретних 
образах, безпосередньо сприйнятих 
дитиною.

Сам термін «візуалізація» став відо-
мим із початку ХХ ст. завдяки К. Юнгу, 
який досліджував людську свідомість 
і психіку та їхні можливості. Серед до-
сліджень в галузі візуалізації можна 
назвати ті, де запропоновано різні її 
методи, зокрема: метод мислення кі-
нокадрами (Е. Кречмер); методики ау-
тогенного тренування (Й. Шульц); ме-
тод роботи з образами «активна уява» 
(К. Юнг). 

Методи візуалізації досить розпо-
всюджені й на уроках мистецтва. Чи не 
найпоширенішим є завдання уявити 
музичний образ у процесі сприйман-
ня музичних творів і відобразити його 
образотворчими (лініями, кольором та 
ін.) і мовними (вербальна інтерпрета-
ція, словесний коментар) засобами, тим 
самим «прожити» і «пережити» його. На 
думку М. Кагана, традиційним способом 
проявити й посилити музичне вражен-
ня є супровід музики якимось інфор-
маційним потоком з подібним емоцій-
ним значенням. Опановувати музикою 
як мовою передачі емоцій – означає 
співвідносити музичні «емоційні зна-
чення» з їх еквівалентами в інших ви-
дах мистецтв [2, с. 17].

Отже, метою статті є виокремлення 
методів та прийомів візуалізації му-
зичних образів, доцільних у практиці 
роботи з учнями 5-х класів на уроках 
образотворчого мистецтва.

Початок XX ст. відзначився пошука-
ми встановлення емоційних асоціацій 
між музикою і пластикою. Художники і 
музиканти (В. Кандінський, А. Шенберг, 
А. Скрябін та ін.) прагнули виявити 
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об’єктивні емоційні значення кольору 
та форми, співвіднести їх з елементами 
музичної мови – свої ідеї митці втілю-
вали в мистецьких творах: компози-
тори створювали симфонічні картини 
й картини-симфонії, які ніби «буяли» 
фарбами і народжували художні об-
рази; художники писали картини, що 
ніби наповнювали простір і глядача 
звуками й гармоніями. Так, під час на-
писання твору «Прометей» («Поема 
вогню») О.  Скрябіну забракло засобів 
музичної мови – композитор уявляв 
образ у звуко-кольоровій цілісності; 
саме тому в партитурі цього твору з’я-
вився рядок для «світлової клавіатури», 
і за авторським задумом під час вико-
нання музичної поеми в концертному 
залі за допомогою різнокольорових 
променів виникає образ палаючого 
вогню. Це відомий у всьому світі при-
клад кольоромузики. «Музичний живо-
пис» як напрямок інтеграції музичного 
й образотворчого мистецтва започатку-
вав литовський композитор і художник 
М.  Чюрльоніс – він створив галерею 
картин-сонат, втіливши в живописних 
композиціях теми весни, літа, зірок, 
сонця, лісу, пірамід. Матеріалізував 
«звучання» кольорів і форм та порів-
няв їх із музичними тембрами у творах 
«Контрастні звуки», «На концерті» та ін. 
В. Кандінський.

В історичній культурі й музичному 
середовищі сучасної людини, пере-
важають синтетичні жанри, де музика 
супроводжується словами (вокал), пла-
стикою (танець), драматичною дією 
(опера). У синтетичних музичних жан-
рах музика повинна «підходити» до 
слів, рухів, зорових образів: по-перше, 
за формальними параметрами, що за-
безпечує синхронність сприйняття ін-
формаційних каналів; по-друге, за емо-
ційним змістом [3, с. 4].

Асоціативне перенесення емоційних 
значень музики на інший інформацій-
ний матеріал – безсумнівний факт куль-
тури. Візуалізація музики в музичній пе-
дагогіці має назву «музичної графіки» 
і являє собою «замальовування» му-
зичних уявлень будь-якими живопис-
но-графічними засобами переважно у 
вигляді абстрактних композицій. 

В образотворчій діяльності відбу-
вається створення художнього образу 

(особисте ставлення, емоційний від-
гук, самоствердження); вибір засобів 
виразності (графічних, живописних, 
пластичних, декоративно-силуетних); 
взаємозв’язок різних засобів та їх са-
мостійний вибір; художньо-творчий 
розвиток, основою якого є: особистіс-
на позиція, бажання самовиразитися; 
розвиток здібностей до образотворчої 
діяльності (емоційна чутливість, сен-
сорика, творча уява, відчуття кольору, 
форми, композиції) [1, с. 20].

В сучасній мистецькій освіті практи-
куються наступні види візуалізації му-
зичних образів:

Елементарний – передбачає пошук 
образотворчих еквівалентів окремих 
елементів музичної мови (тембр, темп, 
ритм, тональність). Найпростіша струк-
тура, що володіє загальнозначущою 
емоційною виразністю, складається як 
мінімум з двох елементів: поєднання 
кольорів (контраст, нюанс), поєднання 
звуків у послідовності або акорді (ди-
сонанс, консонанс). 

Ілюстративний – найбільш поши-
рений спосіб добору образотворчих 
еквівалентів. До музичного образу 
добирається художній образ, що асо-
ціюється з темою чи настроєм почутого 
музичного твору. Поєднання конкрет-
ної картинки з абстрактною музикою 
виробляє занадто вузьку асоціацію, 
що не переноситься на інший музич-
ний матеріал. Крім того, предметність і 
сюжетність ілюстрації вносить у сприй-
няття музики логічний компонент, який 
відволікає від власне емоційного змі-
сту твору.

Структурний – встановлює емоцій-
ну еквівалентність музики та зобра-
ження на рівні структур, що володіють 
художньою цілісністю. Це створення 
образотворчого цілого, відповідно 
до будови музичного твору або його 
фрагмента. Відеоряд несе аналогічний 
емоційний заряд, що дозволяє мак-
симально зблизити, синхронізувати 
сприйняття музики та її образотворчого 
аналога [7, с. 119]. 

Педагогічний метод візуалізації му-
зичного образу засобами образотвор-
чого мистецтва побудований на точ-
ному візуальному відтворенні власних 
емоцій, відчуттів, візуальних образів, 
які виникають під час слухання музики.

Окремі аспекти впровадження ме-
тодів візуалізації музичного образу на 
уроках образотворчого мистецтва роз-
криємо на прикладі уроку в 5-му класі 
(компонент «Образотворче мистецтво») 
інтегрованого курсу «Мистецтво» (ІІ се-
местр, тема «Взаємодія музики з ін-
шими видами мистецтва»), де розкри-
вається зв’язок музики з візуальним 
мистецтвом на прикладі зіставлення і 
порівняння музичних і візуальних об-
разів, що сприяє розвитку асоціативно-
го і поліхудожнього мислення учнів.

Для створення візуалізацій музичних 
образів учнями 5-х класів рекомендує-
мо добирати для сприймання інстру-
ментальні твори програмного змісту: 
А. Вівальді. «Зима» з циклу концертів 
«Пори року», Г. Свиридов. Фрагмент 
«Співа зима, агукає» з кантати «Поема 
пам’яті Сергія Єсеніна», Ю. Щуровський. 
«Після перегляду Куїнджі», І. Карабиць. 
І симфонія «П’ять пісень про Україну» 
(ІІ ч., «Дума»), О. Бородін. Симфонія 
№  2 «Богатирська» (І ч., експозиція), 
Л. Бетховен. Симфонія № 3 «Героїчна» 
(І ч., експозиція), М. Лисенко. Опера «Та-
рас Бульба» (сцена «Запорізька Січ»), 
українська народна пісня «Думи мої, 
думи мої», І. Стравінський. Балет «Вес-
на священна» (фрагменти), Ф. Шуберт. 
«Ave, Maria», А. Ведель. Херувимська, 
С. Рахманінов. Прелюд до дієз мінор [4, 
с. 36].

Суттєвою рисою уроків, упродовж 
яких застосовуються методи візуаліза-
ції, є двоплановий характер діяльності 
школярів: з одного боку, учні постав-
лені в умовну ситуацію, яка є для них 
новою і не передбачає заздалегідь 
чіткого результату, а з іншого – зали-
шаються в традиційному навчальному 
процесі та застосовують реальні загаль-
но-навчальні вміння. Поєднання нової 
інформації і знань учнів з емоційно 
забарвленим сприйняттям музично-
го образу синтезує розумову і творчу 
діяльність і створює умови для творчо-
го розвитку. 

Організація процесу візуалізації на 
уроці включає декілька етапів – роз-
глянемо їх. 

1. Перший етап – пропедевтич-
ний, включає вступне слово вчителя.

Чи можемо ми спостерігати зв’язок 
між музикою та образотворчим мис-

МЕТОДИКА ХУДОЖНЬОЇ ОСВІТИ ТА ВИХОВАННЯ
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тецтвом? Слід послухати висловлюван-
ня учнів з цього приводу та підвести їх 
до думки, що зв’язок між цими двома 
видами мистецтва є, що музика і об-
разотворчість взаємно доповнюють та 
збагачують одна одну. Оскільки музи-
ку людина сприймає слухом, а обра-
зотворче мистецтво (воно називається 
ще візуальним) – зором, цей зв’язок 
відбувається в нашій уяві: слухаючи 
музику, ми можемо уявляти зорові (ві-
зуальні) образи, а вдивляючись у твір 
образотворчого мистецтва, – викликати 
в уяві звучання музики.

Для того, щоб підсилити емоційний 
вплив на учнів, можна організувати в 
класі виставку репродукцій робіт ху-
дожників, що відповідають тематиці 
музичних творів, до образів яких шко-
лярі будуть виконувати візуалізацію (ці 
роботи художників можна відкрити й 
наприкінці уроку – після того, як учні 
виконали свої творчі роботи, і запропо-
нувати їм порівняти свої художні обра-
зи з образами на картинах митців).

2. Первинне слухання музичного тво-
ру – можна практикувати не озвучува-
ти назву музичного твору і його авто-
ра (якщо це не суперечить завданням 
уроку) – тим цікавішою може стати дис-
кусія щодо стилістики музичного твору, 
його тематики й емоційного наповнен-
ня музичного образу.

3. Аналіз-інтерпретація музичного 
твору передбачає спрямування уваги 
учнів до його змісту, засобів виразності, 
музичної форми, драматургії, виділення 
кульмінації. Учні мають простежити за 
розвитком образів, визначити стильову 
приналежність, епоху. Цікавим завдан-
ням стане пошук картин художників тих 
часів, творів інших візуальних та синте-
тичних мистецтв (продовжити викону-
вати завдання можна вдома).

4. Повторне слухання має на меті 
допомогти учневі пізнати нові смисли 
музичного твору, дослухатися до тих 
чи інших особливостей звучання, акту-
алізувати свій досвід і уявити музичні 
образи – візуалізувати їх (власне візу-
алізація).

5. Творче практичне завдання (на-
малюй те, що уявляєш). На цьому ета-
пі учням був запропонований метод 
асоціативного малювання під музику 
– «Намалюймо музику». Зміст завдан-

ня для школярів: зробити абстрактні 
(не сюжетні) малюнки на тему прослу-
ханого музичного твору (творів), дати 
підписи чи епіграфи до свого малюнка. 
Специфічною ознакою є створення зо-
браження з використанням таких за-
собів мови образотворчого мистецтва, 
як лінії, форми, кольори. Виконання 
роботи може тривати від 2–3 до 5–7 
хвилин з обов’язковим обговоренням 
у групі. 

П’ятикласники створювали умовний 
малюнок, де виражали свої враження 
від образу прослуханого музичного 
фрагменту різноманітними плямами, 
лініями тощо, що відповідало «музич-
ним» фантазіям їх як слухачів. На ос-
нові своїх знань, уявлень, життєвого 
досвіду, спостережень підлітки не тіль-
ки передавали образ, навіяний тим чи 
іншим музичним твором, а й художніми 
засобами підкреслювали специфічні 
особливості музики: загальний емоцій-
ний фон, її характер, особливості ритму, 
темброве забарвлення. 

Після виконання завдання роботи, 
присвячені одному музичному обра-
зу, розміщувалися на частині стенду та 
обговорювалися у групі. Так само відб-
увалося з іншими роботами (до інших 
музичних творів). 

Варіанти музичних фрагментів для 
прослуховування: 1. Ф. Шуберт, «Ave, 
Maria»; 2. А. Хачатурян, «Танок з шабля-
ми»; 3. «Кружіння вальсу» (композиція 
за мотивами вальсів Й. Штрауса) та 
приклади рисунків учнів 5-х класів до 
окремих з них (мал. 1).

6. Обговорення у групі у формі фа-
силітованої дискусії за такими пози-
ціями: загальне враження від рисунка 
(які він викликає почуття і чи суголосні 
вони музичному образу); яка кольоро-
ва гама переважає (чи адекватно вона 
передає настрій музичного твору, його 
розвиток, кульмінацію); який комен-
тар (підпис, епіграф) дав автор своєму 
рисунку, як він інтерпретував образ, 
бажання презентувати себе та резуль-
тати своєї образотворчої діяльності. 
За бажанням кожен може висловити 
свою думку й поділитися враженнями 
щодо своєї роботи чи робіт інших: що 
хотів відтворити на рисунку, які деталі 
(частини) рисунка найважливіші, які 
емоції від музичного образу передано 
в роботі. 

Порівняння образів різних видів 
мистецтва (музичного і художнього) в 
плані спільності чи відмінності вираже-
них у них настроїв, емоцій дозволяло 
школярам усвідомити особливості ви-
ражальних засобів цих мистецтв. Тому в 
контексті візуалізації музичних образів 
важливо пропонувати для обговорення 
учням такі твори сучасного мистецтва, 
як наприклад, Концертну симфонію 
для арфи з оркестром «Фрески Софії 
Київської» (композитор В. Кікта), ство-
рену під враженням краси унікальної 
пам’ятки культури – собору Св. Софії в 
Києві, що є зразком синтезу архітекту-
ри, монументального і декоративного 
живопису. Сама назва твору – «Фре-
ски…» – і назва першої частини твору 
– «Орнамент» – переводять нас у пло-

Мал. 1
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щину образотворчого мистецтва. Про 
це можна поговорити з учнями після 
прослуховування фрагментів твору і 
перегляду слайдів відеопрезентації чи 
віртуальної екскурсії собором. 

Чудовим прикладом для візуаліза-
ції музичних образів можуть слугува-
ти музичні твори В. П. Задерацького 
(1891–1953) – сьогодні відомого усьо-
му світові. Світова слава цієї людини 
– блискучого піаніста, самобутнього 
композитора, талановитого поета й 
письменника, диригента оркестру, ре-
жисера, що пройшов школу К. С. Станіс-
лавського, видатного лектора і педагога 
– почалася лише у 2005 р., коли вперше 
був виконаний його цикл «24 прелюдії 
і фуги», написаний у 1937 р. під час за-
слання в одному зі сталінських таборів. 
Мало кому відомо, що цей композитор 
народився на Рівненщині, після війни 
жив і працював у Житомирі, викладав у 
Житомирському музичному училищі та 
Житомирській дитячій музичній школі 
(тепер – Житомирська музична школа 
№ 1 ім. Б. М. Лятошинського). Незлам-
ний дух цієї людини, виняткова індиві-
дуальність музичної мови є прикладом 
сили музичного мистецтва та відда-
ності музиці особистостей, які відчу-
вають відповідальність за місію митця, 
головним завданням якого є підтримка 
людей та надання їм духовної опори за 
будь-яких часів та історичних умов. 

Композитор мав потяг і до літера-
турної творчості; у його спадщині, по-
ряд з музичними опусами, збереглися й 
літературні праці: не тільки чудові му-

зичні рецензії, а й три театральні п’єси, 
незакінчений роман (обсягом близько 
600 сторінок), що свідчить про подвій-
ність художнього дарування Задера-
цького – письменника і композитора. 
Звідси виростає постійне прагнення 
конкретизувати смисловий зміст му-
зичного тексту за допомогою зорових 
асоціацій, більш-менш розгорнутої 
програми, словесної назви або навіть 
цілого літературного коментаря, долу-
ченого до твору. Класичний зразок – 
«Хмари» з фортепіанного циклу «Зошит 
мініатюр», фортепіанні цикли «Мікроби 
лірики», «Легенди».

Взаємозв’язок візуального та звуко-
вого рядів прослідковується в музич-
ному циклі В. П. Задерацького «Пор-
целянові чашки» (1932). Ймовірно, на 
думку про створення цього циклу ком-
позитора справді наштовхнули реальні 
чашки з порцеляни, розмальовані не-
вибагливими сюжетними малюнками, 
але потім з’являється низка взаємозв’я-
заних сценок селянського свята, після 
чого виникає єдність формотворчого 
матеріалу цих сценок, що в музичному 
плані виражається на рівні інтонаційної 
спорідненості тематичного матеріалу 
всіх частин циклу [6, с. 30]. (Примітка: 
Ґрунтовніше познайомитися з творчі-
стю митця можна в музеї Б. М. Лятошин-
ського в м. Житомирі).

Наприкінці вчитель має підкресли-
ти, що візуальний ряд, створений п’я-
тикласниками до музичного образу, має 
сприйматися невіддільно від музичного 
твору – як єдиний синтетичний продукт, 

музичний і візуальний компоненти яко-
го рівнозначні (картинка не відволікає 
від музики). Вітаються мінімально-до-
статні, лаконічні образотворчі рішення, 
гранично ясні за своєю структурою. 

Важливо, що процес візуалізації пе-
редбачає інтерактивні дії учнів – обго-
ворення у групі, спілкування в парах, 
творчу практичну роботу, ігрові дії, що 
привчає учня бути не пасивним гля-
дачем-слухачем, а активно самови-

Мал. 2. Крістіна К. Ілюстрація до балету П. І. Чайковського «Ле-
бедине озеро», папір, гуаш 

Мал. 3. Аліна К. Ілюстрація до музичної композиції
В. П. Задерацького «Порцелянові чашки», папір, пастель 

Мал. 4. Катерина Ч. Ілюстрація до му-
зичного твору Л. В. Бетховена «Місячна 
соната», папір, гуаш 
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ражатися. Роль учителя – допомагати 
порадами, акцентувати увагу на вдало-
му творчому рішенні, спонукати до ви-
словлення ідей тощо.

7. Підбиття підсумків уроку. Одним 
із варіантів може бути організація 
виставки, презентації учнівських робіт. 
Розглянемо приклади вербального су-
проводу художніх образів, створених 
під впливом сприймання музичних 
творів учнями 5-х класів: 

Анастасія Р.: «Від природи я дуже 
емоційна людина. Люблю помріяти, пи-
сати вірші, оповідання, співати, – зага-
лом я люблю творчість у всіх її проявах. 
Мені подобається Стихія Вогню найбіль-

ше. Вогонь відрізняється хоробрістю, 
енергійністю, вірністю в дружбі. Можу 
сказати, що не відчуваю страху перед 
цією стихією. Вогонь начебто гіпнотизує 
мене, я не можу відірвати свого погля-
ду від нього. Я не боюся «занурювати» 
свої руки в нього. Я дуже люблю карти-
ни із зображенням вогняної стихії. Якщо 
порівнювати мій внутрішній світ і мій 
характер, то іноді я буваю, як вогонь».

Аліна К. так презентувала свій ма-
люнок: «Я вважаю, що розкривати свою 
душу перед іншими під силу лише по-
етам, музикантам, художникам, які са-
мовиражаються у творчості. Завдяки 
розкриттю внутрішнього світу творчих 
людей, які дарують частинку себе всім, 
навколишнє стає ще прекраснішим. Ні-
чого неможливого в житті немає, треба 
лише повірити в себе, дозволити зазву-
чати струнам своєї душі й розкрити свої 
здібності. І тоді все вийде».

Приклади робіт на теми музичних 
творів учнів 5-8  класів загальноосвіт-
ніх навчальних закладів з поглибленим 
вивченням предметів художнього циклу 
представлено на мал. 2-6.

Таким чином, візуалізація музич-
них образів на уроках образотворчо-
го мистецтва виконує низку важливих 
завдань: розвиває образно-асоціатив-
не мислення учнів, пробуджує їхню 
фантазію, уяву, збагачує емоції та по-
чуття; сприяє глибокому пізнанню 
мови й засобів різних видів мистецтв 
через встановлення об’єктивно існую-
чих між ними зв’язків; стимулює учнів 
до творчого самовираження, оскільки 
вони створюють під впливом звучання 
музичних образів власні художні об-
рази. Крім цього, метод візуалізації дає 
багато можливостей для інтерактивно-
го навчання мистецтва – він стимулює 
учнів спілкуватися на теми мистецтва в 
колі однолітків на уроках та поза його 
межами, пізнавати нове і прагнути до 
самостійної мистецької діяльності в 
різний спосіб: слухати музику, малюва-
ти, читати про мистецтво тощо. 

У перспективі науково-практичних 
розвідок вважаємо актуальним по-
дальше дослідження зв’язків музичного 
мистецтва з іншими видами мистецтв 
і розробка інтегрованих технологій 
викладання мистецтва в загальноосвіт-
ній школі.
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